

名家新秀同台 汇聚11部佳作 广东曲艺精品迎新专场 交出创新成绩单

文/羊城晚报记者 胡广欣
通讯员 陈亮
图/广东省曲艺家协会提供

12月28日19时30分,由广东省曲艺家协会策划打造的“场景里的新时代 广东曲艺正青春”系列之“春晓粤韵”——2025广东曲艺精品迎新专场,在广州彩虹曲苑温情启幕。演出汇聚11部年度佳作,涵盖粤曲、粤歌演唱、潮州讲古、快板、对口单弦、广东音乐等多种形式,交出了一份精彩的广东曲艺2025成绩单,也为2025粤港澳大湾区曲艺艺术周系列活动画上圆满句号。

值得一提的是,本次演出节目新、演员新。既有获得国家艺术基金2026年度资助的立项作品,也有入选2025广东曲艺青创计划扶持的成果,以及荣获第七届广东音乐创作大赛一等奖等多项荣誉的精品佳作;参演演员既有来自“粤港澳大湾区文艺新星”的青年才俊,也有在广东省青少年曲艺“明日之星”选拔赛中脱颖而出的后起之秀,展现出广东曲艺蓬勃的创作活力与清晰有序的人才梯队建设。



粤曲弹唱《碧海忠魂》



梁玉嵘演绎经典曲目《五洲万国有知音》

名家与少年同台 广东曲艺后继有人

名家与少年同台,构建“双轨共生”的广东曲艺传承新生态,是本场演出最鲜明的艺术特色之一。

一级演奏员王文领着欧阳梓淳敲响《得胜令》的一声掌板,一幅广东曲艺传承的蓬勃生机画面拉开演出序幕。少年新秀黎镇华与大喉唱家白燕飞的师徒版《黄飞鸿》,讲述曲艺代际对话的新生命。刘子涵、郑策鹏、胡莘哲的群口快板《立井架》,传统韵律与动感少年碰撞出火花。陈欣霓用潮语演绎的《年兽的传说和由来》,让潮州讲古在新生代演绎中重获活力。

当晚的压轴节目,粤曲平喉“星腔”表演艺术家、中国曲艺牡丹奖获得者梁玉嵘演绎经典曲目《五洲万国有知音》,以数十年艺术积淀诠释唱腔魅力,带出守护传承的榜样力量。

舞台的“00后”新秀,都来自广东省曲艺家协会举办了19届的“明日之星”广东省青少年曲艺选拔赛。大赛自启动以来,已累计培养各门类获奖曲艺新秀246人,成为广东曲艺人才

储备的重要摇篮。在当晚的舞台上,广东曲艺团多位优秀的青年演员也曾参加过“明日之星”选拔赛。

记者从广东省曲协了解到,曲协将加大对选拔赛苗子的培养力度,通过搭建名家与少年的交流平台,让青少年在与曲艺名家的同台切磋中亲炙技艺,感悟精髓,夯实功底,开阔眼界,正向发展,为充实广东青年曲艺梯队保驾护航。

中青年梯队承上启下 广东曲艺生生不息

本次演出中,多名中青年曲艺演员带来精彩表演。他们既是传统曲艺的“守艺人”,也是文化创新的“破局者”。这支承上启下的队伍,正是广东曲艺生生不息的关键密码。

对口单弦《广寒宫》的表演者杨蔓、杨苗出自曲艺世家,童子功扎实,

节目尽显艺术创新张力;广东曲艺团一众青年演员演绎的打击乐合奏《五月荔枝红》节奏铿锵,青春时尚;《乐游沙湾》的创作者陈文萃也是一名优秀的演奏者,正是对传统文化的满腔热爱与深厚沉淀,才让《乐游沙湾》有了如此动人的底蕴与温度。

岭南古韵与流行编曲、舞蹈元素碰撞出粤歌《最美岭南春》,青年曲艺演员林彩霞的演绎融合民族唱法,透出新韵味;由曲艺骨干黎星创作、萧诗琳领唱的粤曲弹唱《碧海忠魂》以当代视角激活历史题材的现实意义,彰显了岭南曲艺在坚守根脉中创新发展鲜活生命力。陈妙莉演绎的《月映鹅潭》曲风灵动,充满岭南新气息。

这批中坚力量兼具“传承厚度”与“创新锐气”,他们演绎的作品在保留岭南文化根脉的基础上,通过“曲艺+现代配器”“传统形式+当代主题”等的探索,让曲艺呈现更贴合新时代审美。

《坠落的审判》:真相的悬置



大学生电影周优秀影评
投稿邮箱:
xindazhongyingping@163.com

英语沟通,却必须在法国法庭上以法语自辩。证词在翻译与转述中不断失真,“真相”在语言的夹缝中被稀释。

儿子丹尼尔的视觉障碍使其证词天生带有不可靠性,而保护家庭完整的情感本能则深刻塑造了他的记忆。在最后庭审中,他讲述父亲往事时,画面呈现声画分离——父亲的口型与丹尼尔自己的配音错位。这处蒙太奇明确定义,他的证词并非事实再现,而是基于情感立场的主观叙事建构。

塞缪尔虽已逝,却通过录音、回忆等媒介“缺席在场”。那段关键的争吵录音本是塞缪尔为文学创作有意激化冲突并录制的“表演”,其功利性目的使该声音文本丧失了作为客观证据的资格。

多重视角非但没有拼合出完整图景,反而相互抵消,共同揭示了“真相”不过是基于不同立场不断流动的主观建构。

影片结尾,桑德拉获得无罪判决,但关于真相的追问并未终结,而是升华为了对“真相之意义”的哲学反思。这深刻揭示了后真相的核心特征:情感诉求、关系维系与内心秩序的需要,时常凌驾于对客观事实的执着还原之上。

儿子丹尼尔的抉择是典型体现。在意识到父亲曾有自杀倾向后,他最终选择信任母亲。当理性审判无法提供情感慰藉时,个体倾向于拥抱能维系内心秩序与关系存续的叙事,而非执着于冰冷的“事实”。

与此同时,真相在媒介化的“景观”中被进一步碎片化与扭曲。就如塞缪尔的录音一旦进入公共领域,便脱离原始语境,沦为被各方任意解读的符号。每一方面声称代表真实,却在众声喧哗中共同遮蔽了事件的本真。(梁世宏 山东师范大学学生)



扫码获取
《新大众影评》
更多内容

第44届省港杯首回合客场以2比2战平中国香港队 9人广东队顽强保留夺杯悬念

12月28日晚,第44届省港杯足球赛首回合比赛在香港大球场进行,少打两人的广东队以2比2惊险战平中国香港队,次回合比赛将在2026年1月3日移师广州南沙大湾体心体育场进行。在28日下午进行的第七届女子省港杯上,广东女足凭借韦丽辉的头球制胜,以1比0战胜中国香港女足捧杯(单回合决胜),实现赛事七连冠。

作为一年一度的粤港澳传统足球盛宴,本届省港杯足球赛在十五运会后举办,承载着进一步推动大湾区体育经济文化深度融合的新使命。

广东队以十五运会U20男足赛亚军队伍深圳二零二八队为班底组建,同时吸收姜至鹏、廖力生、侯煜等在中超、中甲联赛征战的队员,主帅王宝山期待这些经验丰富的球员能够发挥传帮带的作用。

此役上半场两队互有攻守,第41分钟,效力于中超天津津门虎的孙铭谦一脚世界波帮助中国香港队取得领先。易



广东队球员庆祝进球

边再战,第54分钟广东队发出前场界外球,侯煜禁区内送出助攻,陈伟晃开防守后兜射将比分扳平。第60分钟,广东队队长、深圳新鹏城边卫姜至鹏左路接到队友分球后突入禁区,小角度爆射得手,广东队以2比1将比分反超。

第62分钟,广东队的陈伟领到第二张黄牌被罚下场。第65分钟,主裁吹罚袁梓楠禁区内对祖连奴犯规,判给中国香港队点球,艾华顿操刀命中,中国香港队2比2扳平。第73分钟,广东队的黄梓舜也领到第二张黄牌被罚下场,广东队无奈以9人应战。尽管

最后阶段被对手围攻,但众志成城的广东队青年军顽强守住平局的赛果,将冠军悬念留到了次回合。

赛后,广东队主帅王宝山对队员的表现感到满意:“双方奉献了一场激烈的比赛,在人数对等的情况下,队员展现出了良好的技战术能力,取得了精彩的进球。在少打两人的情况下,队员们也表现得很顽强。”次回合,广东队将面

临陈伟和黄梓舜双双停赛的挑战,对此王宝山表示球队不会受到太大影响:“我们每个位置都有两三个队员可以踢。经过第一回合比赛之后,我们对香港队的技战术打法有了一定了解,第二回合回到主场,我们充满信心。”

文/羊城晚报记者 柴智

图/广东省足球协会提供

亮话 体坛 ——赵亮晨

申真谞又输了! 中国棋手“弑申”越发熟练

王星昊的这场胜利,宣告了4位在今年加冕世界大赛冠军的中国棋手,无一例外都在今年击败过申真谞:杨楷文在春兰杯16强战击败申真谞,随后又连胜卞相壹、朴廷桓两位韩国高手,以“一串三”捧起冠军奖杯,成为年度“抗韩”标杆;党毅飞在衢州烂柯杯决赛中与申真谞大战三回合,最终以2比1的总比分胜出,拿下个人职业生涯第2个世界冠军;廖元赫在三星杯16强战终结申真谞的13连胜,读秒阶段“半井西装”的精准落子成为经典。现在,作为北海新绎杯新王,王星昊同样从申真谞身上带走了一场关键的大赛淘汰赛胜利。

对王星昊来说,这场胜利的意义非同一般。这是他今年和申真谞3次交手第一次赢棋,在今年初的南洋杯决赛上,他被后者零封(2:0)。最近2年,两人此前五度交手,王星昊1胜4负完全处于下风。28日的胜利,是王星昊的一次突破。

将近2年前,申真谞在农心杯世界围棋团体锦标赛上,连续击败5名中国棋手,帮助韩国队实现四连冠。但时间来到2025年,申真谞的强势已不复当年。反观中国棋手,在年初第29届LG杯决赛柯洁遭遇“规则杀”的荒诞一幕后,在后续赛事中实现强势反弹。杨楷文、党毅飞、廖元赫、王星昊4位棋手随后在不同世界大赛中接连夺冠,前三人都亲手淘汰了申真谞,而如今王星昊同样有望在棋仙战上复制淘汰申真谞后夺冠的一幕。

棋手梯队的良性发展,让中国围棋拥有了更坚实的“厚势”。年纪稍长

的党毅飞坚守赛场;中生代不但有杨楷文首夺冠军,柯洁经历LG杯挫折后强势反弹,棋圣战3连冠展现了他的抗压能力与不灭的冠军心脏;新生代棋手中,廖元赫、王星昊不但锋芒毕露,而且表现稳定。至于“三冠王”丁浩,今年虽然没有世界大赛冠军头衔进账,但他近2个月连夺3项国内冠军,全年收获4冠,在年终仍然以2731.2分稳居国内棋手等级分第一。

中国棋手“弑申”越来越熟练了,而且不是一个人,而是轮流上。毫不夸张地说,明年,申真谞和韩国棋手面对中国军团时会更吃力。

NBA·观察 末节连续失误葬送好局 勇士加时崩盘暴露体系短板

北京时间12月29日凌晨,一场充满戏剧性的NBA常规赛在多伦多落下帷幕。客场作战的金州勇士在常规时间最后时刻痛失好局,随后在加时赛中全面崩盘,最终以127比141不敌多伦多猛龙。勇士的三连胜就此终结,而猛龙则凭借这场来之不易的胜利,终结了尴尬的主场五连败。

从两队近期状态看,本场比赛勇士本不应痛失好局。赛前勇士连胜之勇,而猛龙则遭遇连败和伤病困扰——首发珀尔特尔的缺阵让内线出现巨大真空,这或许会给勇士双星库里和巴特勒更多冲击篮筐的机会。在此役上半场,猛龙依靠锋线群的频繁冲击占据主动,但勇士当家球星库里依靠出色的个人表现带领球队紧咬比分,半场结束时,勇士仅以64比65落后1分。易边再战,熟悉的“勇三疯”如期而至,勇士老将德拉蒙德·格林连得8分,率领球队轰出17比4的进攻高潮,一举建立起两位数领先,库里也在第三节单节砍下14分。然而,本节末段勇士连续出现不应有的失误,让猛龙回敬一波8比0,为最终的逆转埋下了伏笔。

决定比赛走向的关键时刻发生在第四节最后2分钟。此时勇士仍领先7分,胜利在望。然而,球队在关键球的处理上连续犯错,进攻屡次停滞并出现失误。猛龙后卫奎克利命中关键3分将比分扳平。加时赛中,勇士进攻断电的情况没有得到任何改善,在库里被严防死守、巴特勒自主进攻意愿不足的情况下,勇士全队彻底迷失。尽管猛龙三分球投射表现并不算出色,但明星前锋巴恩斯连续拼下多个进攻篮板,帮助球队打出10比0的攻击波锁定胜局。勇士在加时赛中共只得到2分,最终吞下惨痛失利,让库里39分的个人表现沦为空砍。

对于勇士来说,这场惨痛失利尖锐地指向了球队战术体系的滞后性、阵容结构的缺陷以及关键时刻的韧性不足。在竞争惨烈的西部,如果无法解决体型劣势、过度依赖库里、关键球处理粗糙等根本问题,勇士队的争冠之路将愈发艰难。羊城晚报记者 吕航



勇士队球员理查德(中)在比赛中进攻受阻 新华社发

占据巨大优势(其中巴恩斯一个人抢下25个篮板),勇士主帅史蒂夫·科尔在比赛最关键的时刻,依然执着于使用小个阵容。面对猛龙身高臂长且运动能力出色的锋线群,勇士的小阵容在加时赛的篮板保护上形同虚设。

本场失利也反映出勇士建队哲学的潜在危机:一方面,曾经的制胜法宝“死亡五小”,在联盟整体体型增大、运动能力提升的今天,其防守短板已被无限放大。科尔对传切体系的偏执,在球员运动能力下降、处理球精度不够时,反而会导致大量低级失误。

本场勇士在领先时混乱的进攻选择和关键失误,正是体系僵化的体现。另一方面,当前的勇士过度依赖库里的个人进攻产出,而当他下场或遭遇严防时,缺乏稳定性可靠的第二进攻发起点。巴特勒本场比赛表现中规中矩,并未能在库里被重点照顾时完全接管比赛。当球队需要一锤定音时,战术常常简化为库里的强投,进攻手段的单一性暴露无遗。

对于勇士来说,这场惨痛失利尖锐地指向了球队战术体系的滞后性、阵容结构的缺陷以及关键时刻的韧性不足。在竞争惨烈的西部,如果无法解决体型劣势、过度依赖库里、关键球处理粗糙等根本问题,勇士队的争冠之路将愈发艰难。羊城晚报记者 吕航